	KYI V - THE CAPITAL OF UKRAINE

Kyiv is the capital of Ukraine. It is one of the oldest cities in Europe. Its history goes back to the 5th century.

There is a legend about its founding. Once there were three brothers. Kij, Shchek and Khoriv and they had a young sister who was called Lybed. They founded a city on one of the hills above the Dnieper and called it Kyiv after the oldest brother, and in honour of the younger brother one hill was named Shchekovitsa and another - Khorevitsa, while the river was called Libed after their sister.

Ancient Kyiv was a large commercial centre of the East Slavs. Its position on the important waterway helped its trade. It played an important role in the development of written language, literature, painting, architecture and applied arts. The East Slav tribes united in a single powerful state, Ancient Rus, a great role in the history of Kyiv was played by prince Volodymyr, who united Slav peoples. So Kyiv was made the capital of Ancient Rus and it lasted for nearly 3 centuries.
Kyiv is one of the oldest cities of Europe and therefore there are many places of historic interest in it. Among them are St. Sophia Cathedral, Kyiv-Pechersky monastery, St. Volodymyr Cathedral, Church of St. Andrew, Golden Gates, Vydubetsky monastery, Askold's Grave, the monument to Bogdan Khmelnitsky, the monument to prince Volodymyr and others. The monument to Taras Shevchenko, the great poet of Ukraine, is in front of die Kyiv University, named after him.

Kyiv monuments of the past are perfectly integrated with modem buildings -attractive hotels, cinemas, TV tower, metro stations etc.

Kyiv is a large political, industrial, scientific and cultural centre. Its population is 3 million people.
The city has a well developed industry.

The National Academy of Sciences of Ukraine and many research institutes are located in the capital. There are many higher and hundreds of secondary schools in Kyiv.

The cultural life of our capital is rich and varied. There are a lot of fine museums in it. Kyiv is also famous for its theatres such as Ivan Franko Ukrainian Drama Theatre, the Opera House, the Lesya Ukrainka Russian Drama Theatre, the Puppet Theatre and others.

One half of Kyiv's territory is occupied by gardens and parks. And in spring and summer Kyiv looks like one huge park.

There are a lot of bridges over the Dnipro river, but the most important one is the Paton Bridge named after academician E. Paton. It is the first ail - welded bridge in the world.
	Київ  - СТОЛИЦЯ УКРАЇНИ 

Київ є столицею України. Це один з найстаріших міст в Європі. Його історія сягає до 5-м столітті. 

Існує легенда про його заснування. Там були три брати. Кий, Щек і Хорив і у них були молоді сестри, яка була названа Либідь. Вони заснували місто на одному з пагорбів над Дніпром і назвали його Київ після старшого брата, і на честь молодшого брата одного пагорба був названий Shchekovitsa а інший - Khorevitsa, а річка називається Libed після їх сестра. 

Древній Київ був великим торговим центром східних слов'ян. Його позиція з важливих водним допомогли його торгівлі. Вона зіграла важливу роль у розвитку писемності, літератури, живопису, архітектури і прикладного мистецтва. Іст слов'янські племена об'єдналися в одне потужне держава, Стародавньої Русі, велику роль в історії Києва зіграв князя Володимира, який об'єднав слов'янські народи. Так Київ став столицею Київської Русі, і це тривало майже 3-х століть. 

Київ є одним з найстаріших міст Європи, і тому Є багато місць, що представляють історичний інтерес. Серед них Софійський собор, Києво-Печерський монастир, собор Св. Володимира, церква Св. Андрія, Золоті ворота, Vydubetsky монастир, Аскольдова могила, пам'ятник Богдану Хмельницькому, пам'ятник князю Володимиру та інші. Пам'ятник Тарасу Шевченку, великого поета України, знаходиться в передній частині померти Київський університет, названий на його честь. 

Київ пам'яток минулого прекрасно інтегрована з модемом будівель привабливих готелів, кінотеатрів, телевізійної вежі, станції метро і т.д. 
Київ є великим політичним, промисловим, науковим і культурним центром. Його населення становить 3 млн. чоловік. 

У місті добре розвинена промисловість. 

Національна академія наук України та багатьох науково-дослідних інститутів знаходяться в столиці. Є багато вище і сотні середніх шкіл у Києві. 

Культурному житті нашої столиці багата і різноманітна. Є багато прекрасних музеїв у ньому. Київ також славиться своїми театрами, таких як Іван Франко, український драматичний театр, оперний театр, Лесі Українки, Російський драматичний театр, ляльковий театр та інші. 

Одна половина території Києва займають сади і парки. А навесні і влітку Київ виглядає як один величезний парк. 

Є багато мостів через річку Дніпро, але найбільш важливим з них є Патона Міст імені академіка Є. Патона. Це перший аил - зварні міст у світі.


