	ɪzɪks ɪz ə bræntʃ əv sajəns trədɪʃənəli dəfajnd æz ðə stədi əv mætər, ɛnərdʒi, ænd ðə rileʃən bətwin ðɛm; ɪt wəz kɒld nætʃərəl fəlɑsəfi əntɪl ðə let 19th sɛntʃəri ænd ɪz stɪl non baj ðɪs nem æt ə fju junɪvərsətiz. fɪzɪks ɪz ɪn səm sɛnsəz ðə oldəst ænd most besɪk pjʊr sajəns; ɪts dɪskəvəriz fajnd æpləkeʃənz θruawt ðə nætʃərəl sajənsəz, sɪns mætər ænd ɛnərdʒi ɑr ðə besɪk kənstɪtʃuənts əv ðə nætʃərəl wərld. ðə əðər sajənsəz ɑr dʒɛnərəli mɔr lɪmətəd ɪn ðɛr skop ænd me bi kənsɪdərd bræntʃəz ðæt hæv splɪt ɒf frəm fɪzɪks tu bɪkəm sajənsəz ɪn ðɛr on rajt.
	Physics is a branch of science traditionally defined as the study of matter, energy, and the relation between them; it was called natural philosophy until the late 19th century and is still known by this name at a few universities. Physics is in some senses the oldest and most basic pure science; its discoveries find applications throughout the natural sciences, since matter and energy are the basic constituents of the natural world. The other sciences are generally more limited in their scope and may be considered branches that have split off from physics to become sciences in their own right.
	Фізика галузі науки традиційно визначається як вивчення матерії, енергії, і співвідношення між ними; його називали натурфілософії до кінця 19 століття і до цих пір відомий під цим ім'ям в декількох університетах. Фізика є в деякому сенсі найстаріших і основних чистої науки, її відкриттів знайти застосування в усьому природничих наук, так як матерія й енергія є основними складовими природного світу. Іншими науками, як правило, більш обмежений за своїми масштабами і може розглядатися галузей, які відокремилися від фізики, щоб стати науками в їх власному праві.

	fɪzɪks təde me bi dɪvajdəd lusli ɪntu klæsɪkəl fɪzɪks ænd mɑdərn fɪzɪks. klæsɪkəl fɪzɪks ɪnkludz ðə trədɪʃənəl bræntʃəz ðæt wər rɛkəgnɑjzd ænd fɛrli wɛl dɪvɛləpt bəfɔr ðə bɪgɪnɪŋ əv ðə 20th sɛntʃəri məkænɪks , sawnd, lajt, hit, ænd əlɛktrɪsəti ænd mægnətɪzəm. məkænɪks ɪz kənsərnd wɪθ bɑdiz æktəd ɑn baj fɔrsəz ænd bɑdiz ɪn moʃən ænd me bi dɪvajdəd ɪntu statics ( stədi əv ðə fɔrsəz ɑn ə bɑdi ɔr bɑdiz æt rɛst), kinematics ( stədi əv moʃən wɪθawt rəgɑrd tu ɪts kɑzəz), ænd dajnæmɪks ( stədi əv moʃən ænd ðə fɔrsəz ðæt əfɛkt ɪt); məkænɪks me ɒlso bi dɪvajdəd ɪntu sɑləd məkænɪks ænd fluəd məkænɪks, ðə lætər ɪnkludɪŋ sətʃ bræntʃəz æz hydrostatics, hydrodynamics, ɛrodajnæmɪks, ænd nʊmætɪks, əkustɪks, ðə stədi əv sawnd, ɪz ɒfən kənsɪdərd ə bræntʃ əv məkænɪks bɪkɒz sawnd ɪz du tu ðə moʃənz əv ðə pɑrtəkəlz əv ɛr ɔr əðər midiəm θru wɪtʃ sawnd wevz kæn trævəl ænd ðəs kæn bi ɪksplend ɪn tərmz əv ðə lɒz əv məkænɪks. əməŋ ðə ɪmpɔrtənt mɑdərn bræntʃəz əv əkustɪks ɪz əltrəsɑnɪk, sthe stədi əv sawnd wevz əv vɛri haj frikwənsi, bɪɑnd ðə rendʒ əv hjumən hɪrɪŋ.
	Physics today may be divided loosely into classical physics and modern physics. Classical physics includes the traditional branches that were recognized and fairly well developed before the beginning of the 20th century — mechanics, sound, light, heat, and electricity and magnetism. Mechanics is concerned with bodies acted on by forces and bodies in motion and may be divided into statics (study of the forces on a body or bodies at rest), kinematics (study of motion without regard to its causes), and dynamics (study of motion and the forces that affect it); mechanics may also be divided into solid mechanics and fluid mechanics, the latter including such branches as hydrostatics, hydrodynamics, aerodynamics, and pneumatics, acoustics, the study of sound, is often considered a branch of mechanics because sound is due to the motions of the particles of air or other medium through which sound waves can travel and thus can be explained in terms of the laws of mechanics. Among the important modern branches of acoustics is ultrasonic’s, the study of sound waves of very high frequency, beyond the range of human hearing. 

	Фізика сьогодні можна розділити вільно в класичній фізиці і сучасної фізики. Класична фізика включає в себе традиційні галузі, які були визнані і досить добре розроблені до початку 20-го століття - механіка, звук, світло, тепло, електрику та магнетизм. Механіка піклується про тіла, на якому діє сил та органів руху і можуть бути розділені на статиці (вивчення сил на тіло або тіла в стані спокою), кінематика (вивчення руху незалежно від його причин), і динаміка (дослідження руху і сили, які впливають на неї); механіка може бути розділена на механіки деформівного твердого тіла та механіки рідини, в тому числі останніх таких галузях, як гідростатики, гідродинаміки, аеродинаміки, і пневматика, акустика, дослідження звуку, часто вважається Відділення механіки тому що звук з-за рухів частинок повітря або іншого середовища, через яку звукові хвилі можуть подорожувати і таким чином можуть бути пояснені з точки зору законів механіки. Серед важливих сучасних галузей акустика ультразвукових's, вивчення звукових хвиль дуже високої частоти, за межі діапазону людського слуху.

	ɑptɪks, ðə stədi əv lajt, ɪz kənsərnd nɑt onli wɪθ vɪzəbəl lajt bət ɒlso wɪθ ɪnfrərɛd ænd əltrəvajələt redieʃən, wɪtʃ ɪgzɪbət ɒl əv ðə fənɑmənə əv vɪzəbəl lajt ɪksɛpt vɪzəbɪləti: rəflɛkʃən, refraction, ɪntərfɪrəns, dəfrækʃən, dɪspərʒən, ænd polərəzeʃən əv lajt. hit ɪz ə fɔrm əv ɛnərdʒi, ðə ɪntərnəl ɛnərdʒi pəzɛst baj ðə pɑrtəkəlz əv wɪtʃ ə səbstəns ɪz kəmpozd: thermodynamics dilz wɪθ ðə rileʃənʃɪps bətwin hit ænd əðər fɔrmz əv ɛnərdʒi. əlɛktrɪsəti ænd mægnətɪzəm hæv bɪn stədid æz ə sɪŋgəl bræntʃ əv fɪzɪks sɪns ðə ɪntəmət kənɛkʃən bətwin ðɛm wəz dɪskəvərd ɪn ðə ərli 19th sɛntʃəri; æn əlɛktrɪk kərənt gɪvz rajz tu ə mægnɛtɪk fild ænd ə tʃendʒɪŋ mægnɛtɪk fild ɪndusəz æn əlɛktrɪk kərənt.
	Optics, the study of light, is concerned not only with visible light but also with infrared and ultraviolet radiation, which exhibit all of the phenomena of visible light except visibility: reflection, refraction, interference, diffraction, dispersion, and polarization of light. Heat is a form of energy, the internal energy possessed by the particles of which a substance is composed: thermodynamics deals with the relationships between heat and other forms of energy. Electricity and magnetism have been studied as a single branch of physics since the intimate connection between them was discovered in the early 19th century; an electric current gives rise to a magnetic field and a changing magnetic field induces an electric current.

	Оптика, дослідження світла, має справу не тільки з видимим світлом, але і з інфрачервоного та ультрафіолетового випромінювання, які володіють усіма явищами видимого світла, крім видимості: відбиття, заломлення, інтерференція, дифракція, дисперсії та поляризації світла. Тепло форма енергії, внутрішньої енергії володіють частинки, з яких складається речовина: термодинаміка має справу з відносинами між теплом і іншими видами енергії. Електрика і магнетизм були вивчені як одна гілка фізики, оскільки тісний зв'язок між ними була виявлена на початку 19 століття; електричного струму призводить до магнітного поля і зміни магнітного поля індукує електричний струм.

	electrostatics dilz wɪθ əlɛktrɪk tʃɑrdʒəz æt rɛst, əlɛktrodɑjnæmɪks wɪθ muvɪŋ tʃɑrdʒəz, ænd magnetostatics wɪθ mægnɛtɪk polz æt rɛst. most əv klæsɪkəl fɪzɪks ɪz kənsərnd wɪθ mætər ænd ɛnərdʒi ɑn ðə nɔrməl skel əv ɑbzərveʃən. mətʃ əv mɑdərn fɪzɪks ɪz kənsərnd wɪθ ðə bəhevjər əv mætər ænd ɛnərdʒi əndər ɪkstrim kəndɪʃənz ɔr ɑn ðə vɛri lɑrdʒ ɔr vɛri smɒl skel. 

fɔr ɪgzæmpəl, ətɑmɪk ænd nukliər fɪzɪks stədiz mætər ɑn ðə smɒləst skel æt wɪtʃ kɛməkəl ɛləmənts kæn bi ajdɛntəfɑjd. ðə fɪzɪks əv ɛləmɛntri pɑrtəkəlz ɪz ɑn æn ivən smɒlər skel, biɪŋ kənsərnd wɪθ ðə most besɪk junəts əv mætər; ðɪs bræntʃ əv fɪzɪks ɪz ɒlso non æz haj- ɛnərdʒi fɪzɪks bɪkɒz əv ðə ɪkstrimli haj ɛnərdʒiz nɛsəsɛri tu prədus mɛni typesof pɑrtəkəlz ɪn lɑrdʒ pɑrtəkəl accelerators. ɑn ðɪs skel, ɔrdənɛri, kɑmənsɛns noʃənz əv spes, tajm, mætər, ænd ɛnərdʒi ɑr no lɒŋgər væləd ænd ðə tu tʃif θɪriz əv mɑdərn fɪzɪks prɛzənt ə dɪfərənt pɪktʃər əv ðiz kɑnsɛpts frəm ðæt prizɛntəd baj klæsɪkəl fɪzɪks.
	Electrostatics deals with electric charges at rest, electrodynamics with moving charges, and magnetostatics with magnetic poles at rest. Most of classical physics is concerned with matter and energy on the normal scale of observation. Much of modern physics is concerned with the behavior of matter and energy under extreme conditions or on the very large or very small scale. 
For example, atomic and nuclear physics studies matter on the smallest scale at which chemical elements can be identified. The physics of elementary particles is on an even smaller scale, being concerned with the most basic units of matter; this branch of physics is also known as high-energy physics because of the extremely high energies necessary to produce many typesof particles in large particle accelerators. On this scale, ordinary, commonsense notions of space, time, matter, and energy are no longer valid and the two chief theories of modern physics present a different picture of these concepts from that presented by classical physics. 

	Електростатика угод з електричними зарядами в спокої, електродинаміки рухомих зарядів, і магнітостатики з магнітними полюсами в спокої. Більшість з класичної фізики пов'язана з матерією та енергією на нормальному масштабі спостереження. Більша частина сучасної фізики, пов'язані з поведінкою матерії і енергії в екстремальних умовах або на дуже великих або дуже малих масштабах. 

Наприклад, атомна і ядерна фізика дослідження матерії на найменший масштаб, в якому хімічні елементи можуть бути визначені. Фізики елементарних частинок на ще меншому масштабі, будучи пов'язана з самих елементарних одиниць речовини; цій галузі фізики також відомий як фізика високих енергій з-за надзвичайно високих енергіях необхідно зробити багато частинок typesof у великих прискорювачів частинок . На цій шкалі, звичайний, здоровий глузд уявлення про простір, час, матерію та енергії більше не дійсні і двох головних теорій сучасної фізики даний інша картина цих понять від представлених класичної фізики.

	ðə kwɑntəm θɪri ɪz kənsərnd wɪθ ðə dɪskrit, ræðər ðæn kəntɪnjuəs, netʃər əv mɛni fənɑmənə æt ðə ətɑmɪk ænd səbətɑmɪk lɛvəl, ænd wɪθ ðə kɑmpləmɛntri æspɛkts əv pɑrtəkəlz ænd wevz ɪn ðə dəskrɪpʃən əv sətʃ fənɑmənə. ðə θɪri əv rɛlətɪvəti ɪz kənsərnd wɪθ ðə dəskrɪpʃən əv fənɑmənə ðæt tek ples ɪn ə frem əv rɛfərəns ðæt ɪz ɪn moʃən wɪθ rəspɛkt tu æn əbzərvər; ðə spɛʃəl θɪri əv rɛlətɪvəti ɪz kənsərnd wɪθ rɛlətɪv junəfɔrm moʃən ɪn ə stret lajn ænd ðə dʒɛnərəl θɪri əv rɛlətɪvəti wɪθ æksɛləretəd moʃən ænd ɪts kənɛkʃən wɪθ grævəteʃən. boθ ðə kwɑntəm θɪri ænd ðə θɪri əv rɛlətɪvəti fajnd æpləkeʃənz ɪn ɒl ɛriəz əv mɑdərn fɪzɪks.
	The quantum theory is concerned with the discrete, rather than continuous, nature of many phenomena at the atomic and subatomic level, and with the complementary aspects of particles and waves in the description of such phenomena. The theory of relativity is concerned with the description of phenomena that take place in a frame of reference that is in motion with respect to an observer; the special theory of relativity is concerned with relative uniform motion in a straight line and the general theory of relativity with accelerated motion and its connection with gravitation. Both the quantum theory and the theory of relativity find applications in all areas of modern physics.


	Квантової теорії, пов'язані з дискретним, а не безперервний, природа багатьох явищ на атомному та субатомному рівні, і з додатковими аспектами частинок і хвиль в описи таких явищ. Теорія відносності пов'язана з опису явищ, які відбуваються в системі відліку, що знаходиться в русі щодо спостерігача; спеціальної теорії відносності пов'язано з відносно рівномірному русі по прямій лінії і загальної теорії відносності з прискореним рухом і її зв'язок з гравітацією. Обидва квантової теорії і теорії відносності знайти застосування у всіх областях сучасної фізики.

	ðə ərliəst hɪstəri əv fɪzɪks ɪz ɪntərrəletəd wɪθ ðæt əv ðə əðər sajənsəz. ə nəmbər əv kɑntrəbjuʃənz wər med dʊrɪŋ ðə pɪriəd əv grik sɪvələzeʃən, detɪŋ frəm thales ænd ðə ərli ionian nætʃərəl fəlɑsəfərz ɪn ðə grik kɑləniz əv eʒə majnər ( 6th ænd 5th sɛntʃəriz bi. si.). democritus ( 460 370b. si.) prəpozd æn ətɑmɪk θɪri əv mætər ænd ɪkstɛndəd- ɪt tu əðər fənɑmənə æz wɛl, bət ðə dɑmənənt θɪriz əv mætər hɛld ðæt ɪt wəz fɔrmd əv ə fju besɪk ɛləmənts, juʒəwəli ərθ, ɛr, fajər, ænd wɒtər.
	The earliest history of physics is interrelated with that of the other sciences. A number of contributions were made during the period of Greek civilization, dating from Thales and the early Ionian natural philosophers in the Greek colonies of Asia Minor (6th and 5th centuries B.C.). Democritus (460—370 B.C.) proposed an atomic theory of matter and extended-it to other phenomena as well, but the dominant theories of matter held that it was formed of a few basic elements, usually earth, air, fire, and water. 

	Ранньої історії фізики взаємопов'язані з діяльністю інших наук. Кількість внесків були зроблені в період грецької цивілізації, починаючи з Фалеса і раннього Іонічного натурфілософів в грецьких колоній у Малій Азії (6-е і 5-му століттях до нашої ери). Демокріт (460-370 до н.е.) запропонував атомної теорії матерії і розширеного його з іншими явищами, як добре, але домінуючою теорії матерії постановив, що він був сформований з декількох основних 

елементи, як правило, землі, повітря, вогню і води.

	ɪn ðə skul fawndəd baj pythagoras əv semas ðə prɪnsəpəl kɑnsɛpt wəz ðæt əv nəmbər; ɪt wəz əplajd tu ɒl æspɛkts əv ðə junɪvərs, frəm plænətɛri ɔrbəts tu ðə lɛŋkθs əv strɪŋz juzd tu sawnd mjuzɪkəl nots. ðə most ɪmpɔrtənt fəlɑsəfi əv ðə grik pɪriəd wəz prədust baj tu mɛn æt æθənz, pleto( 427 347b. si.) ænd hɪz studənt ɛrəstɑtəl( 384 322b. si.); ɛrəstɑtəl ɪn pərtɪkjələr hæd ə krɪtɪkəl ɪnfluəns ɑn ðə dɪvɛləpmənt əv sajəns ɪn dʒɛnərəl ænd fɪzɪks ɪn pərtɪkjələr.* ðə grik əprotʃ tu fɪzɪks wəz lɑrdʒli dʒiəmɛtrɪkəl ænd ritʃt ɪts pik wɪθ ɑrkəmidiz( 287 212b. si.), hu stədid ə wajd rendʒ əv prɑbləmz ænd æntɪsəpetəd ðə mɛθədz əv ðə kælkjələs. ðə fərst ɛriəz əv fɪzɪks tu rəsiv klos ətɛnʃən wər məkænɪks ænd ðə stədi əv plænətɛri moʃənz. mɑdərn məkænɪks dets frəm ðə wərk əv gæləlio ænd sajmən stevin ɪn ðə let 16th ænd ərli 17th sɛntʃəriz.
	In the school founded by Pythagoras of Samos the principal concept was that of number; it was applied to all aspects of the universe, from planetary orbits to the lengths of strings used to sound musical notes. The most important philosophy of the Greek period was produced by two men at Athens, Plato(427—347 B.C.) and his student Aristotle(384—322 B.C.); Aristotle in particular had a critical influence on the development of science in general and physics in particular.* The Greek approach to physics was largely geometrical and reached its peak with Archimedes(287—212 B.C.), who studied a wide range of problems and anticipated the methods of the calculus. The first areas of physics to receive close attention were mechanics and the study of planetary motions. Modern mechanics dates from the work of Galileo and Simon Stevin in the late 16th and early 17th centuries. 

	У школі, заснованої Піфагор Самоський основної концепції в тому, що числа, вона була застосована до всіх аспектів всесвіту, від планетарних орбіт довжини рядків, що використовуються для звуку музичних нот. Найбільш важливим філософія грецької період було вироблено дві людини в Афінах, Платон (427-347 до н.е.) і його учень Аристотель (384-322 до н.е.); Аристотель, зокрема, було вирішальний вплив на розвиток науки в цілому та фізики Зокрема .* грецький підхід до фізики в основному геометричні і досягла свого піка з Архімед (287-212 до н.е.), який вивчав широке коло завдань і передбачувані методи обчислення. Перший галузях фізики отримувати пильну увагу було механіки і дослідження руху планет. Сучасна механіка датується робіт Галілея і Симон Стевін в кінці 16 і початку 17 століть.

	ðə gret brekθru ɪn əstrɑnəmi wəz med baj nɪkəlawz kəpərnəkəs, hu prəpozd ( 1543) ðə heliocentric mɑdəl əv ðə solər sɪstəm ðæt wəz letər mɑdəfɑjd baj dʒohænəs kɛplər, juzɪŋ ɑbzərveʃənz baj tycho brahe, ɪntu ðə dəskrɪpʃən əv plænətɛri moʃənz ðæt ɪz stɪl æksɛptəd təde. gæləlio gev hɪz səpɔrt tu ðɪs nu sɪstəm ænd əplajd hɪz dɪskəvəriz ɪn məkænɪks tu ɪts ɛkspləneʃən, bət ðə fʊl ɛkspləneʃən əv boθ səlɛstʃəl ænd tərɛstriəl moʃənz wəz nɑt gɪvən əntɪl 1687, wɛn ajzək nutən pəblɪʃt hɪz prənsɪpiə ( mæθəmætɪkəl prɪnsəpəlz əv nætʃərəl fəlɑsəfi).
	The great breakthrough In astronomy was made by Nicolaus Copernicus, who proposed (1543) the heliocentric model of the solar system that was later modified by Johannes Kepler, using observations by Tycho Brahe, into the description of planetary motions that is still accepted today. Galileo gave his support to this new system and applied his discoveries in mechanics to its explanation, but the full explanation of both celestial and terrestrial motions was not given until 1687, when Isaac Newton published his Principia (Mathematical Principles of Natural Philosophy). 

	Великий прорив в астрономії зробив Микола Коперник, який запропонував (1543) геліоцентричну модель сонячної системи, який згодом був змінений Йоганн Кеплер, використовуючи спостереження Тихо Браге, в описі руху планет, що до цих пір прийнято сьогодні. "Галілео" висловився в підтримку цієї нової системи і прикладних його відкриття в механіці його пояснення, але повного пояснення обох небесних і земних рухів не було дано час до 1687 року, коли Ісаак Ньютон опублікував свої Principia (Математичні основи натуральної філософії ").

	ðɪs wərk ðə most ɪmpɔrtənt dɑkjəmɛnt əv ðə sɑjəntɪfɪk rɛvəluʃən əv ðə 16th ænd 17th sɛntʃəriz kəntend nutənz feməs θri lɒz əv moʃən ænd ʃod haw ðə prɪnsəpəl əv junɪvərsəl grævəteʃən kʊd bi juzd tu ɪksplen ðə bəhevjər nɑt onli əv fɑlɪŋ bɑdiz ɑn ðə ərθ bət ɒlso plænəts ænd əðər səlɛstʃəl bɑdiz ɪn ðə hɛvənz. tu ərajv æt hɪz rəzəlts nutən ɪnvɛntəd wən fɔrm əv æn ɛntajərli nu bræntʃ əv mæθəmætɪks, ðə kælkjələs, wɪtʃ wəz tu bɪkəm æn əsɛnʃəl tul ɪn mətʃ əv ðə letər dɪvɛləpmənt ɪn most bræntʃəz əv fɪzɪks.
	This work the most important document of the Scientific Revolution of the 16th and 17th centuries contained Newton's famous three laws of motion and showed how the principle of universal gravitation could be used to explain the behavior not only of falling bodies on the earth but also planets and other celestial bodies in the heavens. To arrive at his results Newton invented one form of an entirely new branch of mathematics, the calculus, which was to become an essential tool in much of the later development in most branches of physics.


	Ця робота найбільш важливі документи наукової революції 16 і 17 століть, що містяться Ньютона відомих трьох законів руху і показав, як принцип універсальної гравітації можуть бути використані для пояснення поведінки не тільки падаючих тіл на Землі, але і планет і інші небесні тіла в небесах. Щоб отримати його результати Ньютон винайшов одну з форм абсолютно нову галузь математики, обчислення, який повинен був стати важливим інструментом в набагато більш пізнього розвитку в більшості областей фізики.


