YATEL. LESSON THREE. TEXT A. THE ETHICS AND SOCIAL RESPONSIBILITY OF SCIENTISTS AND TECHNOLOGISTS
	mɑdərn sɑjəntɪfɪk ænd tɛknəlɑdʒɪkəl prɑgrɛs hæz rezd ə kɑmpləketəd prɑbləm əv ðə soʃəl rispɑnsəbɪləti əv sajəntəsts. hɪr ɑr səm əv ðɛm: haw- fɑr ɑr sajəntəsts rispɑnsəbəl fɔr ðə æpləkeʃən əv ðɛr wərk? ɪf ðe ɑr haw kæn ðe bɛst fulfil ðɪs rispɑnsəbɪləti? wət ɪz ðə ɛθɪks əv sɑjəntɪfɪk ɛkspləreʃən, haw ɪz ɪt rəletəd tu ðə junɪvərsəl ɛθɪkəl væljuz əv mænkajnd? fajnəli ə nəmbər əv sajəntəsts hæv rezd ðə prɑbləm əv ðə sɑk- ɛθɪkəl kəntrol əv risərtʃ rəfərɪŋ tu mæn, ðə dʒəstəfɪkeʃən fɔr ə mɔrətɔriəm 1 ɑn səm fildz əv risərtʃ θrɛtənɪŋ mæn ænd ðə ɛntajər mænkajnd. ɪz sətʃ kəntrol pɑsəbəl ɪn wətɛvər fɔrm? wɪl ɪt nɑt ristrɪkt ðə fridəm əv risərtʃ? haw ɪz ðɪs fridəm rəletəd tu ðə soʃəl ænd hjumənɪstɪk rispɑnsəbɪləti əv sajəntəsts ænd tɛknɑlɪdʒəsts?
	Modern scientific and technological progress has raised a complicated problem of the social responsibility of scientists. Here are some of them: How-far are scientists responsible for the application of their work? If they are how can they best fulfil this responsibility? What is the ethics of scientific exploration, how is it related to the universal ethical values of mankind? Finally a number of scientists have raised the problem of the sock-ethical control of research referring to man, the justification for a moratorium 1 On some fields of research threatening man and the entire mankind. Is such control possible in whatever form? Will it not restrict the freedom of research? How is this freedom related to the social and humanistic responsibility of scientists and technologists?
	Сучасний науково-технічний прогрес підняв складну проблему соціальної відповідальності вчених. Ось деякі з них: Як далеко-вчені, відповідальні за застосування їхньої роботи? Якщо вони то як вони можуть найкращим чином виконувати цей обов'язок? Що таке етика наукових досліджень, як він пов'язаний з універсальним етичним цінностям людства? Нарешті число вчених підняли проблеми носок-етичний контроль досліджень посиланням на людину, виправдання мораторій 1 На деяких областях досліджень загрозливих людині і всьому людству. Чи є такий контроль можливий у будь-якій формі? Чи буде вона не обмежує свободу досліджень? Як це свобода, пов'язані з соціальною і гуманістичної відповідальності вчених і технологів? 



	ðə vɛri fækt ðæt ðiz spəsɪfɪk prɑbləmz ɑr rezd æt ɒl lɛvəlz wɪθ ɪnkrisɪŋ klɛrəti ʃoz ðə dɪsætəsfækʃən wɪθ ðə ajdiə ðæt sajəns ɪz ə sɛlf- kəntend ænd æbsəlut vælju, ə sfɪr əv ənədəltəretəd nɑlədʒ ɪndəpɛndənt əv ɒl əðər væljuz əv hjumænəti ænd stændɪŋ əbəv ðɛm.
	The very fact that these specific problems are raised at all levels with increasing clarity shows the dissatisfaction with the idea that science is a self-contained and absolute value, a sphere of unadulterated knowledge independent of all other values of humanity and standing above them.
	Сам факт, що ці конкретні проблеми, підняті на всіх рівнях все очевидніше показує незадоволеність ідея, що наука є самодостатньою і абсолютної цінності, сфери найчистіший знання незалежно від усіх інших цінностей людства, в стоять над ними. 


	sajəntəsts ɑr rilɑjzɪŋ mɔr ænd mɔr klɪrli ðə ɪndəspjutəbəl fækt ðæt ðɛr soʃəl rispɑnsəbɪləti, ðə rol əv ðə ɛθɪkəl prɪnsəpəl ɪn sajəns ʃʊd gro ɪn dʒiəmɛtrɪkəl prəgrɛʃən, ɪf mænkajnd ænd- sajəns ətsɛlf ɑr tu dɪvɛləp æt list ɪn ɛrɪθmɛtɪk prəgrɛʃən. ðə ɛθɪks əv sajəns ɪz biɪŋ əsərtəd æz ə sajn kwɑ nɑn 2 əv əfɛktɪv pərfɔrməns əv hjumənɪstɪk- ɔriɛntəd sɑjəntɪfɪk risərtʃ. ðɛr ɪz no ɒltərnətɪv tu ðɪs iðər fɔr sajəns ɔr fɔr hjumænəti.
	Scientists are realizing more and more clearly the indisputable fact that their social responsibility, the role of the ethical principle in science should grow in geometrical progression, if mankind and- science itself are to develop at least in arithmetic progression. The ethics of science is being asserted as a sine qua non 2 of effective performance of humanistic-oriented scientific research. There is no alternative to this either for science or for humanity.
	Учені розуміють, все більш і більш ясно безперечний факт, що їх соціальної відповідальності, роль етичних принципів в області науки повинні зростати в геометричній прогресії, якщо людство і-наука сама по собі, щоб розробити принаймні в арифметичній прогресії. Етики науки в даний час, як стверджується, неодмінною умовою 2 ефективного виконання гуманістично-орієнтовані наукові дослідження. Існує немає альтернативи цьому ні для науки або для всього людства. 



	ɪn mæstərɪŋ nukliər ɛnərdʒi mæn hæz dɪvɛləpt ə pawər wɪtʃ, ənlɛs kəntrol fɛd baj hɪz ɪntəlɛkt, kʊd ɪkstɪŋgwɪʃ lajf ænd snəf awt awər plænəts blu glo. ðɪs ajdiə ɪz kənvɪnsɪŋli .. pruvd baj ðə dɪzæstər æt ðə chornobyl ətɑmɪk pawər steʃən ɪn jukren. sətʃ, æksədənts tek ples, frəm læk əv nɑlədʒ ɪn ðə fildz əv nætʃərəl ænd tɛknɪkəl sajənsəz ɔr frəm læk əv kɑnʃəsnəs əbawt ðə nɛgətɪv kɑnsəkwɛnsəz əv ðə æpləkeʃən əv ðə sɑjəntɪfɪk ænd tɛknəlɑdʒɪkəl ɪnəveʃənz.
	In mastering nuclear energy man has developed a power which, unless control fed by his intellect, could extinguish life and snuff out our planet's blue glow. This idea is convincingly ..proved by the disaster at the Chornobyl atomic power station in Ukraine. Such, accidents take place, from lack of knowledge in the fields of natural and technical sciences or from lack of consciousness about the negative consequences of the application of the scientific and technological innovations.
	В освоєнні ядерної енергії людини розробила влади, яка, якщо контроль харчується його інтелект, могли загасити життя і згасити блакитне світіння нашої планети. Ця ідея переконливо довів .. в результаті катастрофи на Чорнобильській АЕС в Україну. Такі, нещасні випадки відбуваються від нестачі знань у галузі природничих і технічних наук або через відсутність поінформованості про негативні наслідки застосування науково-технічних інновацій. 



	ɪn ðə ɪvɛnt əv wɔr, ðə læst lajnz əv civilization|s hɪstəri wɪl bi rɪtən ɪn θərmonukliər ɪŋk.
	In the event of war, the last lines of civilization's history will be written in thermonuclear ink.
	У разі війни, останні рядки історії цивілізації буде записаний в термоядерних чорнила. 



	so ɪt ɪz nɑt wɪθawt rizən ðæt mɑdərn sajəns ɪz kəmpɛrd tu pændɔrəz bɑks . ɪndid, ɪts ɪtərnəl kjʊriɑsəti kəmpɛlz mænkajnd tu lərn wət ɪz ðɛr bɪɑnd ðə pɪlərz əv hərkjəliz 5. bət hæz mænkajnd ənəf kɑmən sɛns, soʃəl rispɑnsəbɪləti ænd sɛlf- kəntrol tu rəzɪst ðə tɛmteʃən əv dendʒərəs kjʊriɑsəti? ðɪs ɪz, ɪn əfɛkt, ə lajf- ænd- dɛθ kwɛstʃən fɔr mænkajnd.
	
So it is not without reason that modern science is compared to Pandora's box . Indeed, its eternal curiosity compels mankind to learn what is there beyond the Pillars of Hercules 5. But Has mankind enough common sense, social responsibility and self-control to resist the temptation of dangerous curiosity? This is, in effect, a life-and-death question for mankind.
	Так що не без підстав, що сучасна наука в порівнянні з ящика Пандори. Дійсно, його вічного цікавості змушує людство, щоб дізнатися, що там, за Геркулесові стовпи 5. Але людство достатньо здорового глузду, соціальна відповідальність і самоконтроль, щоб встояти перед спокусою небезпечного цікавості? Це, по суті, питання життя і смерті для людства. 



	sajəns ænd tɛknɑlɪdʒi baj ðɛmsɛlvz ɑr nɑt ə sɔrs əv ɛθɪks ænd væljuz. ðe kæn tɛl ju wət wɪl hæpən ɪf ju du ðɪs ɔr ðæt: fɔr ɪnstəns, haw mɛni pipəl majt bi kɪld baj ə nukliər bɑm. bət ðə dəsɪʒən ɑn wɛðər tu dɪvɛləp ðə bɑm kænat bi ə sɑjəntɪfɪk dəsɪʒən. ðɪs, kæn onli bi dʒədʒd baj səmθɪŋ awtsajd sajəns ɛθɪks . sajəntəsts ænd tɛknɑlɪdʒəsts ʃʊd bi əwɛr əv ðə kɑnsəkwɛnsəz əv ðɛr dɪskəvəriz, prɑdʒɛkts.
	Science and technology by themselves are not a source of ethics and values. They can tell you what will happen if you do this or that: for instance, how many people might be killed by a nuclear bomb. But the decision on whether to develop the bomb cannot be a scientific decision. This, can only be judged by something outside science — ethics. Scientists and technologists should be aware of the consequences of their discoveries, projects.
	Наука і техніка самі по собі не є джерелом етики та цінностей. Вони можуть сказати вам, що станеться, якщо ви зробити те чи це: наприклад, скільки людей може загинути від атомної бомби. Але рішення про те, щоб розвивати бомба не може бути наукового рішення. Це, можна судити тільки чимось поза науки - етика. Учені й технологи повинні бути інформовані про наслідки своїх відкриттів, проекти. 

	hɛns ðə kruʃəl ɪmpɔrtəns ɪz ətætʃt tu- de tu ðə prɑbləm əv sosio- ɛθɪkəl kəntrol əv sajəns wɪθ ə vju tu ɪts hjumənɪstɪk ɔriɛnteʃən ænd dɪvɛləpmənt æz ə sajəns fɔr mæn. wi nid ə nu ɛθɪks ænd ɪt məst bi mɛni- sajdəd. ðə bəlif ðæt onli wən ajdiə ɪz tru ɪz trəmɛndəsli dendʒərəs. ɪf ju hæv onli wən we əv lʊkɪŋ æt ðə wərld ju əbjus ɪt. ðə nu ɛθɪks məst rɛkəgnɑjz ðæt ðɛr ɑr mɛni wez, awt əv ðə hjumən prədɪkəmənt, wɪtʃ prɛzənt dɪfərənt æspɛkts əv. ðə sem sɪtʃueʃən.
	Hence the crucial importance is attached to-day to the problem of socio-ethical control of science with a view to its humanistic orientation and development as a science for man. We need a new ethics and it must be many-sided. The belief that only one idea is true is tremendously dangerous. If you have only one way of looking at the world you abuse it. The new ethics must recognize that there are many ways, out of the human predicament, which present different aspects of. the same situation.
	Отже, вирішальне значення надається сьогодні до проблеми соціально-етичного контролю науки з метою його орієнтації гуманістичних та розвитку як науки про людину. Нам потрібна нова етика і він повинен бути багатогранним. Переконання, що тільки одна ідея справжньої є надзвичайно небезпечним. Якщо у вас є тільки один спосіб дивитися на світ, який ви зловживати. Нова етика повинні визнати, що Є багато способів, з людської долі, які представляють різні аспекти. така ж ситуація. 

	onli ɑn ðə besɪs əv sətʃ æn ɛθɪkəl ætətud kæn wi sɑlv ðə prɑbləmz wɪtʃ θrɛtən ðə wərld təde ðə dəstrəkʃən əv ðə ənvajrənmənt, drəgz, aidse, totalitarism. aj - ɪz
	
Only on the basis of such an ethical attitude can we solve the problems which threaten the world today — the destruction of the environment, drugs, AIDSe, totalitarism. I - is our duty to share a better world for all of us here on Earth.
	Тільки на основі такого етичного ставлення ми можемо вирішити проблеми, які загрожують миру сьогодні - руйнація довкілля, наркотики, AIDSe, тоталітаризму. Я - це наш обов'язок ділитися кращий світ для всіх нас тут, на Землі. 


