LESSON FOUR Text A. UKRAINIAN NAMES IN WORLD SCIENCE

	rɪtʃ ɪz jukren ɪn tæləntəd pipəl, mɛn əv dʒinjəs, dɪvotəd hɑrt ænd sol 1 tu ðɛr netɪv lænd. sajəntəsts ænd ɪnvɛntərz, ɛndʒənɪrz ænd ɑrkətɛkts, sɪŋərz ænd kəmpozərz, rajtərz ænd poəts dɪd ðɛr bɛst tu rez næʃənəl sajəns, kəltʃər, ɑrt tu ðə hajəst wərld stændərdz. ðe dɪd ɪt ɪn ænd awt əv ðɪs kəntri, wəðɪn ɪts bɔrdərz ænd fɑr əwe ɪn mɛni pɑrts əv ðə hol - wajd wərld.
	Rich is Ukraine in talented people, men of genius, devoted heart and soul 1 to their native land. Scientists and inventors, engineers and architects, singers and composers, writers and poets did their best to raise national science, culture, art to the highest world standards. They did it in and out of this country, within its borders  and far away — in many parts of the whole -wide world.


	Річ Україні в талановитих людей, геніїв, присвячений серцем і душею з 1 по рідній землі. Учені і винахідники, інженери і архітектори, співаків і композиторів, письменників і поетів зробили все, щоб підняти національну науку, культуру, мистецтво високим світовим стандартам. Вони зробили це в і з цієї країни, в межах своїх кордонів і далеко - у багатьох частинах цілого величезного світу.

	ðə sənz ænd dɒtərz əv ðɪs blɛst lænd med æn ɛndləs ro əv kɑntrəbjuʃənz tu əðər pipəlz sɪvələzeʃənz, stɪmjəletɪŋ ðɛr groθ, ɛnrɪtʃɪŋ ðɛr spɪrɪtʃəwəl wərld, rezɪŋ ðɛr lajf stændərdz ænd wɛl- biɪŋ. ðə jukreniən pipəlz kəltʃərəl ænd ɛkənɑmɪk tajz wɪθ əðər neʃənz wɛnt dawn ɪn hɪstəri fɔr mɛni sɛntʃəriz, ðe ɪgzɪstəd frəm tajm ɪməmɔriəl, groɪŋ/ dɪvɛləpɪŋ, strɛŋθənɪŋ, naw ɑn ðə əpsərdʒ, naw ɑn ðə dawn- gred. jʊrikotermak nemd drohobych æftər hɪz netɪv lænd, ə wɛl- non əstrɑnəmər, fəlɑsəfər ænd mɛdɪkəs , rɛktər əv bəloni junɪvərsəti ɪn ðə15th sɛntʃəri, wəz wən əv ðə fərst tu pev ðə we ɪntu wərld sajəns.
	The sons and daughters of this blessed land made an endless row of contributions to other people's civilizations, stimulating their growth, enriching their spiritual world, raising their life standards and well-being. The Ukrainian people's cultural and economic ties with other nations went down in history for many centuries, they existed from time immemorial, growing/developing, strengthening, now on the upsurge, now on the down-grade. Yuri Kotermak —named Drohobych after his native land,— a well-known astronomer, philosopher and medicus , Rector of Bologna University in the 15th century, was one of the first to pave the way into world science.


	Сини і дочки цієї благословенної землі зробив нескінченний ряд вкладів в цивілізаціях інших людей, стимулюючи їх зростання, збагативши їх духовний світ, підвищуючи свій рівень життя і добробуту.Українського народу культурні та економічні зв'язки з іншими країнами, увійшов в історію протягом багатьох століть, вони існували з незапам'ятних часів, що ростуть / розвиток, зміцнення, зараз на підйомі, тепер на ухил. Юрій Kotermak назвою Дрогобича після своєї рідної землі, - відомий астроном, філософ і Medicus, ректор Болонського університету в 15 столітті, був одним з перших, щоб прокласти шлях у світовій науці.

	hɪstɔrɪkəl, ɪvɛnts, trædʒɪk, drəmætɪk, ənfɒrsin ændunfavourable fɔr ðə gɪftəd pipəlz dəsɛndənts med mɛni jukreniənz iðər liv ðɛr homlænd, ɔr ste əwe ,|in əðər kəntriz. əbzɔrbɪŋ əðər neʃənz kəltʃər ænd sajəns, læŋgwədʒ ænd mod əv lajf, jukrenz ɪntəlɛktʃuəlz spɛrd no ɛfərt tu ədvæns ðə pipəlz hu ʃɛltərd ðɛm, gev ðɛm ə tʃæns tu dɪsple ðɛr bɛst nætʃərəl kwɑlətiz, lɛt ðɛm kəntrɪbjut tu ðə rɛlm əv nɑlədʒ ænd wɪzdəm. əmɛrəkə ænd kænədə, gret brɪtən ænd ɒstreljə, dʒərməni ænd fræns, ɪtəli, æz wɛl æz mɛni əðər kəntriz əv ist ænd wɛst bɛnəfɪtəd ænd kəntɪnju tu bɛnəfɪt frəm jukren dəsɛndənts, frəm ðɛr strɛŋkθ əv majnd ænd ɪntəlɛkt. wəðɪn ðɛr netɪv lænd ænd awtsajd ɪts bɔrdərz ukraiaitia mɛn əv dʒinjəs hæv bɪn rɛstləsli mekɪŋ kɑntrəbjuʃənz tu wərld - sajəns.
	Historical, events, tragic, dramatic, unforeseen and unfavourable for the gifted people's descendants made many Ukrainians either leave their Homeland, or stay away ,|in other countries. Absorbing other nations' culture and science, language and mode of life, Ukraine's intellectuals spared no effort to advance the peoples Who sheltered them, gave them a chance to display their best natural qualities, let them contribute to the realm of knowledge and wisdom. America and Canada, Great Britain and Australia, Germany and France, Italy, as well as many other countries of East and West benefited and continue to benefit from Ukraine descendants, from their strength of mind and intellect. Within their native land and outside its borders Ukraiaitia men of genius have been restlessly making contributions to world - science. 


	Історичні, події, трагічні, драматичні, непередбаченими і несприятливими для нащадків обдаровані люди зробили багато українців або покинути свою Батьківщину, чи залишитися в стороні, | в інших країнах.Поглинаючі інших країн культури і науки, мови і способу життя, представників інтелігенції Україні, не шкодували зусиль для просування народів Хто захищеному їх, дали їм можливість проявити свої найкращі природні якості, нехай вони свій внесок у галузі знань і мудрості. Америці і Канаді, Великобританії та Австралії, Німеччини і Франції, Італії, а також багатьох інших країнах Сходу і Заходу користь і продовжувати користуватися нащадки Україна, від їх сили духу та інтелекту. В межах своєї батьківщині та за її межами Ukraiaitia геніїв були неспокійно, роблячи внески в світі - наука.

	tu mɛnʃən bət ə fju wi ʃæl rəmɛmbər ðə nemz əv stɛpəntymosbenko ɪn ðə juɛse huz wərks strɛŋkθ əv materiats ænd ðə hɪstəri əv ðə strɛŋkθ əv mətɪriəlz hæv bɪkəm tɛkstbʊks fɔr ðə dʒɛnəreʃənz əv studənts, ajvənpuluy ɪn ɒstro- həŋgəri ænd tʃɛkəslovɑkiə 5 huz ɪnvɛnʃənz prəsidəd ðoz əv wɪlhɛlm roentgen, æz wɛl æz mɛni əðərz.
	To mention but a few we shall remember the names of Stepan Tymosbenko in the USA whose works Strength of Materiats and The History of the Strength of Materials have become textbooks for the generations of students, Ivan Puluy in Austro-Hungary and Czechoslovakia 5 whose inventions preceded those of Wilhelm Roentgen, as well as many others.


	Згадаємо лише кілька, ми будемо пам'ятати імена Степана Tymosbenko в США, чиї роботи Сила Materiats та історії опору матеріалів стали підручники для поколінь студентів, Іван Puluy в Австро-Угорщини та Чехословаччини 5, чиї винаходи передувала ті Вільгельма Рентгена, а також багато інших.

	ðɛr wər sətʃ jukreniənz ɪn awər lænd huz dɪskəvəriz pevd ðə we ɪntu awtər spes, huz ɪnvɛnʃənz prəmotəd ðə fərðər stɛps ɪn spes ɛkspləreʃən: ə hɪro əv ðə 1812 wɔr dʒɛnərəl olexandr zassyadko, ə fridəm fajtər, mɛmbər əv narodnavolya ( pipəlz wɪl) mykolakybalchych, kostyantyn tsiolkovskyhuz ænsɛstər wəz severynnalyvaiko.
	There were such Ukrainians in our land whose discoveries paved the way into outer space, whose inventions promoted the further steps in space exploration: — a hero of the 1812 War General Olexandr Zassyadko, a freedom fighter, member of Narodna Volya (People's Will) Mykola Kybalchych, Kostyantyn Tsiolkovsky whose ancestor was Severyn Nalyvaiko.


	Існували такі українці в нашій країні, чиї відкриття проклали шлях у космос, чиї винаходи сприяли подальші кроки в освоєнні космосу: - герой Вітчизняної війни 1812 року Генеральний Олександр Zassyadko, борця за свободу, член Народної Волі (Народна воля) Микола Kybalchych Костянтин Ціолковський якого предок був Северина Наливайка.

	kwajt ə spɛʃəl ples bəlɒŋz tu ðə mæn əv drəmætɪk fet jʊrikortdratyuk ( olexandr shargey) huz sɑjəntɪfɪk ɛksplɔjt wəz duli əpriʃietəd baj ækədəmɪʃən bɔrɪsrauschenbach. ə mæn əv trædʒɪk sərkəmstænsəz hɪmsɛlfrauschenbach rot ðæt ɪt wəzkondratyuk hu səgdʒɛstəd ðə ajdiə əv krietɪŋ ə bes rawnd ðə mun ænd nɑt ɑn ðə ərθ, tu ɛnʃʊr ðə rɑkət stɑrts fɔr ðə mun. kondratyuk|sajdiə wəz letər rilɑjzd ɪn ðə appolloflajt progræm mɛni jɪrz æftər ðə ɒθər hæd bɪn kɪld ɪn ækʃən æt ðə frənt.
	Quite a special place belongs to the man of dramatic fate Yuri Kortdratyuk (Olexandr Shargey) whose scientific exploit was duly appreciated by Academician Boris Rauschenbach. A man of tragic circumstances himself Rauschenbach wrote that it was Kondratyuk who suggested the idea of creating a base round the Moon and not on the Earth, to ensure the rocket starts for the Moon. Kondratyuk's idea was later realized in the Appollo flight programme many years after the author had been killed in action at the front.


	Зовсім особливе місце займає людина драматичної долі Юрія Kortdratyuk (Олександр Shargey), чиї наукового подвигу була належним чином оцінена академік Борис Раушенбах. Людина трагічних обставин сам Раушенбах писав, що саме Кондратюк, який запропонував ідею створення бази навколо Місяця, а не на Землі, для забезпечення ракета стартує Місяця. Ідея Кондратюк був пізніше реалізований у програмі польоту Appollo через багато років після автор був убитий в бою на фронті.


	əməŋ əðər brɪljənt sajəntəsts hu wər wərkɪŋ ɪn ðɪs fild ænd hu gend brɛθ- tekɪŋ rəzəlts 6 wər serhiykorolyov, ə kənstrəktər əv kɑzmɪk sɪstəmz, ækədəmɪʃən arkhyplyulka, ə tərbodʒɛt ɛndʒənz kənstrəktər, lutɛnənt- dʒɛnərəlmykola dukhov, wən əv ðə krietərz əv ðə ətɑmɪk bɑm.
	Among other brilliant scientists who were working in this field and who gained breath-taking results 6 were Serhiy Korolyov, a constructor of cosmic systems, Academician Arkhyp Lyulka, a turbojet engines constructor, Lieutenant-General Mykola Dukhov, one of the creators of the atomic bomb.


	Серед інших блискучих учених, які працювали в цій галузі, і які отримали захоплюючі результати 6 були Сергій Корольов, конструктор космічних систем, академік Arkhyp Люльки, конструктора турбореактивних двигунів, генерал-лейтенант Микола Духов, один з творців атомної бомби.

	vɛri nɪr kɑzmɪk risərtʃ stændz ənəðər flajɪŋ bræntʃ əv sɑjəntɪfɪk ɪnvɛstəgeʃən evieʃən ænd ɪts əfɪlietəd domen hydronavigation. most feməs nemz hɪr ɑr fedirtereshchenko hu kənstrəktəd ə mɑnəplen wɪθ pəræmətərz fɑr sərpæsɪŋ ðə ɪgzɪstɪŋ mɑdəlz ( æz fɑr bæk æz 1913) ænd dmytrohryhorovych, ə grædʒəwət əv ðəkyiv pɑlitɛknɪk ɪnstətut, hu kənstrəktəd ə seaplane ( ɛrplen rajzɪŋ frəm ænd alighting ɑn wɒtər) fɔr ðə fərst tajm ɪn aerielnævəgeʃən.
	Very near cosmic research stands another flying branch of scientific investigation — aviation and its affiliated domain hydronavigation. Most famous names here are Fedir Tereshchenko who constructed a monoplane with parameters far surpassing the existing models (as far back as 1913) and Dmytro Hryhorovych, a graduate of the Kyiv Polytechnic Institute, who constructed a seaplane (airplane rising from and alighting on water) for the first time in aeriel navigation.


	Зовсім поруч космічних досліджень стоїть ще один літаючий галузі наукового дослідження - авіації та її афілійовані hydronavigation домену. Найвідоміші імена тут Федір Терещенко, який побудував моноплан з параметрами, що набагато перевершують існуючі моделі (ще в 1913) і Дмитро Григорович, випускник Київського політехнічного інституту, який побудований гідролітак (літак встаючи з і посадки на воду)Вперше в повітряної навігації.


	ænd ɪt wəz ɪn jukren ðæt sətʃ dʒajgæntɪk ɛrplenz wər brɒt ɪntu biɪŋ ænd jus, æz antey, rəslən,mriya ( drim). kwajt ənɪkspɛktəd ɪz ðə tərn æt risənt tajmz tu ðə lɒŋ- fərgɑtən kajnd əv evieʃən ɛrʃɪps (dirigible bəlunz). supər- lajt (deltaplanes) ænd wingless evieʃən ətrækts jukreniən plen-constructors| pɑzətɪv ætətud ænd sɪriəs ətɛnʃən oɪŋ tu sətʃ kɛrəktərɪstɪk fitʃərz əv ɛrʃɪps æz præktəkli ənlɪmətəd wet- lɪftɪŋ əbɪləti, dɪstəns ænd tajm əv flajt, vərtɪkəl stɑrt ænd lændɪŋ. təde ɛrʃɪps ɑr bɪlt ɪn sətʃ ɪndəstriəli dɪvɛləpt kəntriz æz ðə juɛse, kænədə, gret brɪtən, dʒərməni, tʃajnə ænd mɛni əðərz.
	And it was in Ukraine that such gigantic airplanes were brought into being and use, as Antey, Ruslan, Mriya (Dream). Quite unexpected is the turn at recent times to the long-forgotten kind of aviation — airships (dirigible balloons). Super-light (deltaplanes) and wingless aviation attracts Ukrainian plane-constructors' positive attitude and serious attention owing to such characteristic features of airships as practically unlimited weight-lifting ability, distance and time of flight, vertical start and landing. Today airships are built in such industrially developed countries as the USA, Canada, Great Britain, Germany, China and many others.


	І це було в Україні, що такі гігантські літаки були викликані до життя і використання, як Антей, Руслан, Мрія (Мрія). Досить несподіваний поворот останнім часом в давно забуті види авіації - дирижаблі (дирижаблі). Надлегкий (дельталетов) і безкрилої авіації приваблює український літак-конструкторів позитивний настрій і серйозні зв'язки увагу на такі характерні риси, як дирижаблі практично необмежені силові здібності, відстань і час польоту, вертикальний старт і посадку. Сьогодні дирижаблі будуються в таких промислово розвинених країнах, як США, Канада, Великобританія, Німеччина, Китай і багато інших.

	əməŋ əðər ələstriəs pərsənælətiz ɪn jukreniən sajəns, volodymyrvernadsky|s nem dəzərvz ə spɛʃəl, rɛvərəns fɔr hɪz ɪndɑmətəbəl sɑjəntɪfɪk kərədʒ, fɔr hɪz əbɪləti tu fɒrsi ðə dɪvɛləpmənt əv hjumən nɑlədʒ, fɔr hɪz ɛfərts tu fɒrtɛl ðə fjutʃər əv mænkajnd ænd ɪts wez əv prɑgrɛs.
ðə əbəv mɛnʃənd nemz ɑr onli ə fju stɑrz ɪn. ðə kɑnstəleʃən əv dʒinjəs rɛprəzɛntɪŋ jukreniən sajəns, ɪn ðə wərld.
	Among other illustrious personalities in Ukrainian science, Volodymyr Vernadsky's name deserves a special, reverence for his indomitable scientific courage, for his ability to foresee the development of human knowledge, for his efforts to foretell the future of mankind and its ways of progress.

The above mentioned names are only a few stars in. the constellation of genius representing Ukrainian science, in the world.


	Серед інших видатних особистостей в українській науці, ім'я Володимира Вернадського заслуговує спеціального, повага до своєї нестримної наукова сміливість, за його здатність передбачати розвиток людських знань, за його зусилля, щоб передбачити майбутнє людства та шляхи її прогресу.
Вище імена лише небагатьох зірок дюйма сузір'ї геніальних представляють української науки у світі.


